



PERIÓDICO DECENAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO



ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Sigue la racha

En la sesión extraordinaria celebrada por nuestro Ayuntamiento el 16 del actual, se dió cuenta de la reclamación presentada, contra la proyectada variación del término municipal á los efectos electorales.

Tres eran los escritos: el uno firmado por respetables personas de esta parroquia y de la de San Juan de Moldes; otro suscrito por caracterizados vecinos de la inmediata villa de Figueras, y el otro por los vecinos de los pueblos de Linera, Reboledo y el Río.

Como siempre que hay que tratar de algo que pueda favorecer á conveniencias particulares, ó conducir á entronizar el caciquismo imperante en este concejo, acudieron á la cita todos los concejales de la mayoría, á excepción del Síndico y del tercer Teniente de Alcalde, logrando imponer por la fuerza del número una arbitrariedad más.

Según fueron leyendo las reclamaciones, se hizo también de un proyecto de informe para cada una, trabajo de casa, pero *apadrinado* por el primer Teniente D. Antonio Jonte, que es el que viene actuando de *leader* de la mayoría desde que D. Juan Sanjurjo no asiste á las sesiones, pues antes no se permitía hacer estos pinitos.

Como todas las reclamaciones son fundadísimas, en vano intentó Jonte rebatirlas con lugares comunes que no pueden convencer á nadie, porque en el fondo del asunto lo único que palpita es una maniobra po-

lítica, queriendo descomponer la actual división del concejo en distritos y secciones, con positiva ventaja para el Alcalde y los suyos.

La única reclamación que se salvó de las acometidas de la mayoría, fué la de los electores, de Linera, Reboledo y el Río. ¡Si será justa!

Se pretendía mandarlos á votar á Barres, y los mismos que pensaron en tal aberración, deshicieron su obra, reconociendo el perfecto derecho de aquellos vecinos á emitir el sufragio en esta villa, como lo venían haciendo siempre.

Regular parecía que al seguir formando parte los expresados tres pueblos del primer distrito, aumentando la votación de éste, aumentase igualmente el número de sus concejales. No sucede así, sin embargo. El distrito primero quedará nada más que con derecho á votar cuatro concejales, ó sea menor número que los otros dos distritos y sin guardar la debida proporcionalidad al número de votantes.

Que los adláteres del Alcalde procedan así en contra de esta Villa, por la que no pueden sentir el menor interés, no extraña tanto como ver al Sr. Murias, hijo de Castropol, trabajando por la anulación de su pueblo.

La reclamación de los vecinos de Figueras se encamina á que siendo aquella villa tan importante, se la haga cabeza del segundo distrito, pretensión muy justa en verdad.

No lo cree así la mayoría de nuestros ediles que la ha informado en sentido contrario, con la particularidad de haber votado con ellos el concejal vecino

de Figueras, D. José M.^a Bedia. El mayor favor que pudo hacerse, es suponer que no supo lo que hizo, porque conscientemente no es de creer que no quiera para su pueblo la capitalidad de uno de los distritos del término municipal.

Si de Ayuntamiento andamos tan mal, peor estamos, si cabe, de Junta municipal del Censo electoral. No habrán olvidado nuestros lectores la campaña ruda que tuvieron que sostener nuestros amigos Don Inocencio Pardo y D. Rafael Pérez, contra la arbitraria constitución de dicha Junta en el año último.

Ahora al procederse al señalamiento de locales para la celebración de las elecciones, en vez de cumplir con la Ley, que manda dar preferencia á las escuelas y edificios públicos, se designó como local para la mesa de Piñera el almacén del concejal Don José Suárez, y para la de Seares la casa de D. José Sela, de Villavedelle, prescindiendo de las escuelas que hay en dichas parroquias y en sitio céntrico.

Al vocal de la referida Junta municipal, D. Rafael Pérez, se le quiere expulsar de ella, so pretexto de haber cambiado de domicilio, cosa incierta, como que aún hace pocos días que como concejal asistió á una sesión del Ayuntamiento, y también se quiere prescindir del otro vocal D. Manuel Méndez, por no saber leer ni escribir.

El caso es quedarse solo D. Benjamin con Don Eloy, D. Teodoro. D. Juan Sanjurjo y D. Ramón de Seares, para que luego no haya quien pueda toserle. Puede ser que diga que lo hace en bien de la mejor sinceridad y pureza del sufragio. Acerca de esto, que hablen D. Inocencio y D. Rafael.

¡Pobre Castropol!

¡Fuera escobas y plumeros!

Con el grito de guerra que encabeza empiezo yo este artículo, porque es cosa contra la cual los higienistas claman de continuo, esta manera que hay de hacer en las casas la limpieza, y que no consiste más que en llevar el polvo de un lado para otro. *Sacudir* el polvo le llamamos, y esto es efectivamente lo que se hace; echarlo lo mismo que las moscas, para que vaya á otros molestar, cuando levantando con la escoba, los zorros y plumeros, y después que da unas cuantas volteretas en el aire, sale el que no se queda en casa, inficionando el de la calle, donde más tarde ó más temprano lo tragamos, con todos los gérmenes dañinos que lleva en suspensión.

Y á reprobear tal sistema de limpieza, confieso que no me mueve la higiene solamente, porque hay en esto sus puntos de egoísmo extraños á aquella por completo. Levántese usted una mañana de esas en que, por haber dormido bien, se tiene la cabeza fresca, dispuesto á trabajar; y cuando más absorto se halla uno en la tarea, el ruido del balcón que se abre y la alfombra que se sacude, el mueble que de un sitio á otro se le lleva, los latigazos con los zorros á todo lo que no hay peligro de romper, y esto, como es natural, acompañado de unas peñeras ó seguidillas que la menegilda entona, ayúdeme usted á sentir.

Y todo se pudiera dar por bien empleado, si no fuese un perpetuo é inútil tejer y destejer que conspira contra la salud. Veis en cualquier rincón ó sobre algún armario un enjambre

de microbios, que revolcándose entre el polvo allí depositado, sin hacer el menor daño vivían tan á su gusto, pues allí va el plumero á esparcirlo por el aire, para que metiéndose en la boca, así los podamos saborear. Que sacudís una alfombra desde el balcón para la calle, y endosais los microbios al vecino, que ocupado en idéntica faena, tiene abiertas las vidrieras de su casa. Verdad es que como él hace lo mismo con vosotros, nada podrá echaros en cara, y por lo cual no viene la operación á convertirse más que en un cambio recíproco de huéspedes malignos. Y esto sin contar con el infeliz transeunte madrugador, á quien le cae á veces el chaparrón encima por sorpresa; y cuidado con chillar, si á un «Ya pudiera usted mirar lo que hace», no quiere le repliquen: «Mirase usted hacia arriba y no para el suelo», que también suele ocurrir, no obstante las medidas profilácticas de Mauro-Lacierva, *Company Limited*, como diría el *Gedeón*, que apenas ya si dejan respirar.

¿Qué se ha de hacer, pues? Pasar sobre el piso serrín humedecido ó lavar con una esponja ligeramente humedecida también ó sacudir. Y es claro que lo que digo de lavar habrá de ser hasta donde el objeto que se limpie lo permita, pues que á nadie se le ocurrirá aplicar esto al asiento de una silla de tapicería ó á otra cosa parecida; de aquí que en el extranjero se tienda hoy en hoteles, teatros y otros establecimientos públicos á emplear sillas susceptibles de lavarse por completo.

¿De dónde sacará este buen señor cosas tan raras?, apuesto que alguien, cuando lea este artículo, dirá. De mi cabeza no han salido, y si hubiera sido así, buen cuidado pusiera yo en callarlo, porque una idea como esta que trae una revolución en prácticas domésticas, necesita para que no se haga chacota, todo el peso de la autoridad científica; pero llegó esto á mis oídos tiempo hace, y encontrándolo acertado, díjeme yo cuando hoy lo recordé: al CASTROPOL con ello.

Con la firme promesa de no volver en los días de mi vida á ocuparme de microbios, pues que los suscriptores del periódico deben estar de semejante tema hasta la coronilla, voy á indicar el medio, que es la última creación, como diría un revistero de modas, de que se valen hoy fuera de España para resolver el problema de la limpieza en la forma que lo acabo de plantear. Sírvense á este fin de una bomba provista de un réceptáculo, donde se va depositando el polvo que aquella absorbe al funcionar, y cuyo tubo de aspiración termina, por su extremo libre, en una especie de embudo ó cono metálico como el de una regadera, guarnecido por un rodete de goma elástica á lo largo del borde de su base, que es plana ó ligeramente curva con objeto de que se adapte en lo posible á todas las superficies de una forma ú otra que se traten de limpiar. El polvo que la bomba absorbe pasa primero por una plancha de metal agujereada, que hace se depositen las partículas más gruesas, filtrándose después por una tela de tejido apretado que detiene las más finas, para caer unas y otras en la cámara de condensación. Entrando el aire con la velocidad de cincuenta metros por segundo, cuando se aplica el *chupón* sobre una de las caras de una alfombra, por ejemplo al pasar el aire á través de ella, como el agua por un filtro, arrastra consigo no sólo el polvo que hubiera penetrado en el tejido, sino el que estuviese adherido á la otra cara. Y para cuando se trata de limpiar paredes tapizadas de las casas, que no permiten como una alfombra que pase el aire á su través, el tubo de aspiración lleva en su extremo un cepillo, al que por medio de la electricidad se le dá un rápido movimiento de rotación, para que levantando el polvo pueda la máquina absorberlo.

Y es de notar el goce que los perros y otros animales se dice manifiestan sentir, cuando se les somete á los efectos de la máquina en cuestión, que los deja en un momento limpios de las pulgas y de toda la inmundicia que llevaban entre los pelos de su piel.

José M.^a Vijande y Luanco.



siempre nuestra veneración, cualesquiera que hayan sido nuestras diferencias; todo maestro muerto es digno de memoria porque su labor es santa y porque su labor no muere. Su obra no pasa como la escrita en pergamino ó labrada en piedra, al fin efímera; perdura porque es esculpida en los cerebros; y aunque su autor pase, como todos los humanos, á otra vida, su obra no entrará nunca en la eterna sombra, porque es luz y vida y fecundidad y progenie.

En este país de España en que el maestro de escuela es siempre protagonista de cuento y de refrán; donde brota siempre la gracia irreverente para el dómine escualido y ayuno, justo es que se dediquen unas líneas al que muere. Si reverenciamos la paternidad natural que nos dió la vida, es de razón que honremos esta otra procreación espiritual, que es paternidad del intelecto.

Vayan, pues, estas líneas para el maestro muerto; y si antes hemos dicho que la muerte es paz porque es olvido, para nosotros, que hemos sido sus discípulos, nunca la paz engendrará la desconsoladora ausencia del recuerdo.

Que Dios le haya acogido en su santo seno y reciba su familia la expresión de nuestro pesar.

CACIQUERÍAS

Y vamos con la leche.

A la que el Ayuntamiento ha declarado la guerra por altos fines políticos.

La cosa no nos extraña, porque la alta política está reñida con todo lo que es leche, lecherías y lecheras.

El Ayuntamiento ha armado en corso á un guardia municipal.

Y el municipal todas las mañanas sale armado contra las lecheras.

Armado con un densímetro que parece una jeringa.

Que como es un instrumento muy propio para propinar enemas, las infelices ven en el procedimiento una molestia.

Pero no se dan cuenta de que con enemas se salva el cuerpo caciquil.

Con enemas lácteos que calman los dolores abdominales producidos por empachos conservadores.

Y empacho de conservadurías lo tenemos todos. ¡Ya lo creo!

Y algún día quedarán los caciques definitivamente enemados.

El guardia municipal armado del densímetro, reconoce la leche que traen las lecheras.

Se apodera de un jarro y echa á flotar el densímetro.

Y este instrumento tiene á veces la guasa de acusar adulteraciones.

Con lo cual se les hace muy poco honor á las vacas, que en general, no suelen adulterar nada.

Y se pone sobre aviso á los toros, sin que las vacas den motivo.

Y cuando tal sucede, el municipal vierte á lo largo de la calle el contenido de los jarros *adúlteros*.

Con tanta vertedura, la calle de la Provincia arroja leche.

Sin duda por eso se le llama la Vía Láctea.

Y se está formando esta nebulosa política, como se formó aquella nebulosa sideral.

Porque de un pecho de Juno conservadora cayeron unas gotas de leche un día que el niño Hércules apartó los labios harto de mamar.

O quizá se forme con arreglo á otra versión mitológica:

Faetonte tenía condiciones pésimas de auriga.

Y quiso hacer pinitos al dirigir el carro caciquil.

Y el carro, claro está, volcó porque Faetonte lo metió por mal camino.

Y la cuadriga arrastró el carro largo trecho, abrasando los cielos.

Que bien pueden ser, en este caso, los Concejos.

Y las huellas de las quemaduras quedaron eternamente.

También á la Vía Láctea han tenido la humorada de llamarle Camino de Santiago.

Porque mostraba á los peregrinos el camino que debían seguir para llegar á Compostela.

Los peregrinos conservadores siguen esta otra Vía Láctea que es camino del Distrito de Santiago.

Del Distrito de Santiago de Castropol.

Y por esa Vía Láctea vendrán á adorar el cuerpo del Apostol de las Caciquerías.

Que suele aparecéseles peleando á su cabeza en todos los Clavijos electorales, cabalgando en un blanco palafren.

Y por eso adoran á Santiago Villamil el Mayor.

Y sigamos con el alcalde.

Este, en la sesión celebrada por el Ayuntamiento el domingo anterior, ha dicho: «Yo solo soy el responsable de la *decapitación* de los árboles del camino de San Roque; pero conste que no autoricé más que la poda de unas pocas ramas; si resulta otra cosa, es que se extralimitaron. No será tanto como dicen.»

Pues, sí señor, es tanto ó más que lo dicho por nosotros; y si no véalo Su Señoría.

Y ya que se extralimitó la «Hidro Electra del Eo», impóngasele el correctivo correspondiente, y si le pica á D. Everardo, que se rasque con el zurro.

Porque aquí, por lo que vamos viendo, todos son á extralimitarse, y hay que pararles los pies, empezando por el alcalde que sin autorización del Ayuntamiento la emprende primero con las lecheras y luego con los árboles, y si se enfunda el ruso y la canarieta llegará á destetar los niños.

Los niños conservadores.

José Moldes

De San Sebastián, donde vive, ha salido para Chile este paisano y amigo nuestro.

Si con ser grande su entusiasmo por todo lo que á su pueblo se refiere, no bastase á que lo considerásemos como uno de nuestros mejores y más queridos amigos, sería suficiente para ello el afecto que prodiga á todos los que con su amistad nos honramos.

Hoy, aun tenemos un motivo más para que sintamos la marcha de este distinguido castropolense: nuestra hermandad política, la idea porque luchamos y de la que él se muestra tan entusiasta partidario, nos ha unido más en nuestra amistad estrecha.

Que sus negocios marchen con la prosperidad que hasta ahora, que su salud no sufra quebrantos y que no tarde la fecha de su regreso es lo que deseamos todos.

DEL PARTIDO

Vega de Ribadeo

Montaña arriba y cañada abajo anduvo un peón joselito días pasados buscando perdices por encargo del Santón. Logró reunir buen número de esos pájaros, sin reparar en peseta arriba ó abajo, pues el Patriarca es así cuando le vienen antojos. ¿Para qué serán los pajaritos? me preguntaba yo á mí mismo cuando me trajeron el soplo. ¿Vendrá algún personaje conservador?

La víspera de Santa Eulalia un traqueteo de hierro viejo nos hizo mirar á la calle á los seis ú ocho amigos que estábamos en una tienda de la Alameda: era el palanquin sagrado que aparecía por el Pontigo de Ganso é iba á fondear ante el palacio del Gran Mandarín. Pasó un rato y vimos á Muralla subir al pescante y empuñar las riendas; salió el Mandarín, ingresó en el coche y partió éste con el mismo trepidar de hierros viejos. Desde la tienda pudimos ver que en el interior del coche oscilaban unas patitas encarnadas. Eran las perdices, colgadas del techo del *landeau*.

Todos empezábamos á hacer conjeturas. ¿A dónde iría el Mandarín? ¿Para quién serían aquellas perdices? Uno que entró más tarde nos sacó de dudas; el Mandarín iba á Santa Eulalia de Oscos y las perdices eran la *muna* que había de presentar á su llegada en señal de paz, en unión de varios kilos de dulces que había comprado en casa de Visita.

Corren rumores de que el embarazo del periódico conservador se ha resuelto en aborto, no se sabe si por razones pecuniarias ó por no encontrar escritores. Lo siento de verdad porque así daríamos los palos sobre seguro y porque se presentaba un invierno muy animado con las cosas que nos íbamos á decir. Espero que tal rumor no se confirme y que nos den el gusto de recibir pronto la visita del quincenario conservador.

El día 12 se celebró el quinto aniversario de la celebración de la Asamblea de las actas. Aquí llegaron los primates del partido del Patriarca; ahora empezamos á ver muy á menudo por estas tierras, en las procesiones de «los viejos», á un caballero chato que logró por fin gozar del aprecio del Mandarín. Su trabajo le costó, pues no hace mucho que conmigo se quejaba de los desaires que recibía del Santón y alguno

he presenciado yo; no paraba de decir pestes de él, pero ahora parece que el Señor le devolvió la gracia y rebosa satisfacción por cosa tan inesperada. Ya saben ustedes quien es; es el mismo que antes servía de tabaquero de cámara de otro Mandarín.

Veremos si el favoritismo le dura mucho y la maña que él se da por conservarla. Lo que sí me consta es que el Santón no lo traga ni rebozado con harina y huevo, y que alguna vez que lo oí hablar de él, siempre decía para referirse al tabaquero: *ese hombre...* Pero *ese hombre* va muy bien como va y aunque le den desaires y sofiones tal vez hará como que van dirigidos al vecino y no se dará por enterado, hasta que claramente le digan que está sobrando, en cuyo caso ahuecará el ala y se irá otra temporadita á no meterse en nada, mientras no vea de nuevo la ocasión de introducirse en el mismo local de que lo echaron.

Mucho tengo que contarles particularmente; pero espero que se resuelva un asunto que me parece que va á dar mucho juego y causará sorpresa.

Hasta otro día.

Libardón.

Vega de Ribadeo, Diciembre 17 de 1908.



La Caridad

POR EL FRANCO Y PARA EL FRANCO

Tengo el derecho y el deber de luchar como valiente, sin ánimo de ofender sentimientos personales, para defender enérgicamente todo aquello que sea agredido con el mandoble de la inmoralidad, como creyente que soy.

En tal concepto he iniciado mi campaña, desafiando temores bastardos, oponiendo una barrera, contra los excesos de la barbarie, que ha producido gran reflujo en las sucias aguas por que navega la conciencia podrida del caciquismo reinante.

Así se explica que la furia caciquil me haya amenazado por la espalda, acariciando el procedimiento de los traidores, para mutilar mis intereses, con una expoliación tributaria, como si yo no estuviese preparado de antemano para cortar cómo y en donde procede, los resortes de la defraudación y el chanchullo; como si el hecho de lanzarme un reto, no hubiese sublevado más mi pensamiento, para no hallarme dispuesto á devolver el guante.

Esos son los méritos que ostenta esa horda feudal y arcaica para calificar de «miembros de la mano negra» á los que militando en el *Partido Independiente* llevamos al combate como bandera las leyes entregadas á Moisés en el Sinaí.

Nosotros no andamos por centros tabernarios, en pleno estado de embriaguez, insultando á hombres satisfechos de tranquilidad y de virtud; no ejercitamos la parcialidad como paliativo del favoritismo y la injusticia, ni estamos comprendidos en la sanción del artículo 555 del Código penal.

El concejo de El Franco está provisto de ciudadanos humildes y mansos; pero cuando se les hostiga sin cesar, cuando se agota su paciencia, saben recobrar ante la ley, lo que se les ha sustraído fuera de ella.

Por tanto, en esta ocasión en que los ánimos están exaltados, en que la dignidad de un pueblo se

impone á las incursiones de la piratería, alcanzará la libertad necesaria por derecho natural, pero dentro de las murallas de la Europa moderna.

No tienen motivo los secuestradores del bien, para dirigir increpaciones al elector culto y civilizado; los pueblos nunca son más fuertes que cuando son más perseguidos y cuando se siembran vientos anárquicos, se recogen tempestades destructoras.

Piense pues esa *trangalla* absorbente, si puede permanecer merodeando la voluntad individual; si es justo infringir el séptimo precepto del decálogo y ¡abajo esa dominación caciquil! que como decía Cicerón, aludiendo á Catilina «...sus ojos escrutadores están ya señalando entre nosotros, las víctimas que se propone sacrificar.»

Estoy convencido de que mis doctrinas no servirán de lección; pero prometo continuar arreciando con el látigo de la enseñanza, aunque como mi amado redentor, tenga que sucumbir muriendo en el árbol de la Cruz.

El Cid Campeador.

La Caridad 16 de Diciembre de 1908



TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS



Quen e aquel... adivíelo

¿Quén será *Pepe de Mingo*?

¿Quén será ese malvado

Que n' el CASTROPOL me bota

Esos *piropos* tan claros?

Estas son as duas preguntas

Que dicen que fai á diario,

El que de Trampa e cacique

Y-ahora se ve apurado

Y pois quer saber Farruco

Quen poda ser el de *Mingo*,

Eu ye darei d' el a-señas,

Aguce ben el oído:

Pepe de Mingo e-yun home,

Ou si quer vosté un fulano

Enemigo d' injusticias

De lo qu' e vosté un dechado

E a sua voluntad de ferro

Y ferro a suas convinciois,

Non pode ver os serviles,

Nin tampouc' os adulois.

Pois lendo á Richelieu

Quedou *Pepe* convencido

De qu' esos fulanos tein

Muito a os cacos parecido.

D' os sous labios sempre sale

A verdá clara y desnuda,

¡Non pode ver a mentira!

¡Non pode ver a calumnia!

Sinte afección por as artes,

Sinte afección por as letras,

Y tod' os días s' *empolla*

A buena y-a mala prensa.

Apesar que xa non hay

Nin prensa buena ni mala,

Así lo dixo fay días

El Obispo c' hay en Jaca.

Tamén lee al gran Galdós,

A Zola, Gorki y Morayta,

A Echegaray, á Sellés

Y-a Calderón de la Barca,

Y si el for' algunha cousa

D' Ayuntamiento ou Juzgado,

Sería n' as sus funciois

Como de ley ta mandado.

El non cobraría juicios

Que jamás s' han efectuado.

¡Como lo fixo y lo fai

De villa Trampa el juzgado!

El tampouco cobraría

Ningunha fe de bautismo,

¡Como lo fixo y lo fai

De villa Trampa el Registro!

Y-os permisos pra el embarque

Serian libres d' honorarios,

¡Qu' en villa Trampa los cobra

El *juecin* y el Secretario!

Y s' así fairía el de *Mingo*

E por a sola razón,

De qu' eso é arbitrario,

Y por tanto, unha explotación

Unha explotación que se fai

En villa Trampa fai anos,

Y-os mais explotados son

Os nosos buenos paisanos.

Pero estos cansados xa

Dando de civismo exemplo,

Propoinse acabar co-a lepra

C' a tempo los van corroendo

Y pois xa ye din Farruco

Algunhas señas del de *Mingo*,

Ahora vosté por elas

Quen e aquel... adivíelo.

HIPÓLITO.

ACRÓBATAS

La semana pasada debutó en esta villa una compañía por todos conceptos estimable.

A sus funciones (pues éstas se efectuaron siempre con permiso de Neptuno y Eolo), asistió numeroso público, sobre todo los domingos.

NECROLOGÍA

El pasado domingo, día 13, recibió cristiana sepultura en la necrópolis de San Esteban de Tapia, la que en vida se llamó D.^a Bernardina Lanza, viuda de Díaz.

Acompañamos en su justo dolor á sus hijos Don Gaspar, D. Higinio y D.^a Amalia, como así mismo á sus hijos políticos D.^a Dolores Ochoa y D. Evaristo García y á sus hermanas D.^a Amalia y D.^a Amadora.

También falleció en la inmediata aldea de Mántaras el día 11 del que cursa D.^a Josefa Acevedo.

Nuestro pésame á su familia y en particular á su padre nuestro amigo D. Francisco Acevedo.

DE LA DECENA

Después de prolongada enfermedad, falleció en Ribadeo la señora D.^a Concepción Mendez San Julián.

Hallábase la finada emparentada con muchas familias de esta villa, y su muerte ha sido muy sentida, pues sus virtudes é ilustración la hicieron acreedora á la simpatía y consideración de todos.

Que el Todopoderoso le haya acogido en su santo seno y reciban sus deudos la expresión sincera de nuestro sentimiento.

Por humanidad, por higiene y en previsión de una desgracia debemos llamar hoy la atención de quien corresponde acerca del deplorable estado que acusa el coche que desde esta villa conduce el correo y viajeros á Navia.

Aquello es un conjunto de hierros viejos, cuerdas é inmundicias. Las ruedas en fuerza de su mucho uso cambiaron la forma esferoidal primitiva por la de un octógono; el interior es un verdadero almacén de microbios; en fin, no nos explicamos como hay quien consienta que vehículo semejante ruede en ninguna

parte y menos en una línea de tanto movimiento de viajeros como es esta.

Por hoy no decimos más hasta ver si se atienden nuestras quejas, que son las del público que sufre las consecuencias y paga.



Falleció en esta villa D.^a Isabel Méndez, madre de nuestro amigo D. José M.^a Méndez, que hace días se ausentó para el Brasil. A éste y demás familia de la finada, nuestro pésame.



AGRADECEMOS LA ATENCIÓN

Hemos recibido de nuestro querido amigo el distinguido arquitecto de Gijón, D. Manuel del Busto, una hermosa colección de postales que representan algunos edificios de cuyos proyectos es autor.

Dichas postales revelan una labor inteligente y el exquisito gusto artístico que preside todas las obras del Sr. del Busto.



En uso de licencia de Pascuas, ha llegado á esta villa con su esposa é hijos, nuestro estimado amigo D. Martín Jimenez, teniente de carabineros de la provincia de Orense.

Sea bienvenido.



NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Antonio Bravo peatón para la conducción de la correspondencia de Vega de Ribadeo á Meredo.

Felicitamos al vecindario de esta última parroquia porque, después de tanto desearlo, y con razón, hubo por fin alguien que se haya interesado para que fuese satisfecha la expresada necesidad.

¿Verdad, D. Everardo, que era ya tiempo de que comenzase á cambiar el juego?



CARLOS RODRIGUEZ

La grave enfermedad que en Monforte sufre este querido amigo nuestro ha hecho crisis favorable, hallándose ya bastante mejorado.

No hay que decir que la satisfacción que esta buena noticia nos produce, es tan sincera como el sentimiento que en los primeros momentos nos ha causado la de su dolencia.



Ya que los médicos gozan de *subidas* de sueldo y de contratos indefinidos, no estaría, de más que fijasen una base de sus emolumentos á que pudiésemos atenernos, porque se dá el caso de que llegan á nosotros quejas por cobro de honorarios excesivos, cuando se trata de subir á la Montaña padeciendo ó no el galeno de hemorroides.

Justo es que al médico se le pague lo suyo, pero no tanto que los que no cuentan con grandes recursos se vean privados de sus auxilios por no poder satisfacer ciertas exorbitancias.



POSTALES.—Elegantísimas se han recibido en esta imprenta para la presente temporada.



A nuestros abonados de América

Tenemos el gusto de participar á los que deseen adquirir el folleto escrito por D. Miguel García Teijeiro titulado «Alzamiento de Asturias y Memorias del Regimiento de Infantería de Línea de Castropol», se halla de venta en Cuba en casa de los Sres. Loriente Hermanos—Amargura 13—Habana; y en Buenos Aires, D. Miguel García, Paseo de Julio, 160.



ANUNCIO, EN SERIO

Con objeto de atender á un fin benéfico y remediar una imperiosa necesidad, se rifarán el 30 del mes actual una magnífica y nueva escopeta de fuego central y de dos cañones, con la obra de fama europea del insigne Balmes, «El Protestantismo comparado con el Catolicismo, en sus relaciones con la civilización europea». En hoja separada irán detalles.

Cada papeleta, con un solo número, cuesta 75 céntimos, y todo el que desee adquirirlas, puede dirigirse al Administrador del CASTROPOL, D. Etelvino Méndez, que dará todos los detalles que se le pidan.



ANUNCIOS

BALDOMERO I. LÓPEZ

A todo el que compre en mi establecimiento artículos por valor de 3 pesetas se le dará un número del regalo de un magnífico fonógrafo con 20 discos variados, cuyo sorteo tendrá lugar en el Campo de esta villa el domingo del próximo Carnaval. Llegaron los excelentes vinos que se esperaban.



BAZAR DE CALZADO

VIUDA É HIJOS DE A. PULPEIRO

Esta antigua casa posee las mejores y más acreditadas marcas con el exclusivo objeto de dar gusto y servir bien á su numerosa clientela.

Chanclos de goma «doble suela» para señora y caballero
Angustias 20.—RIBADEO

Reigada, Goda y Compañía

— V I G O —

Vinos del Rivero y conservas de sardinas

Facilitan muestras y precios.

A voluntad propia se venden las siguientes fincas:

1.^a Una casa sita en la calle de Donlebún, de Figueras, con su pozo, huerta y todas las comodidades necesarias; es libre de pensión.

2.^a Otra casa nueva en la calle San Román, ó sea la playa, con todas las comodidades; libre de pensión.

3.^a Un solar lo más pintoresco en la calle de Donlebún; libre de pensión.

4.^a Una finca labradía, primera calidad, en las cortiñas de Isidro.

5.^a Otra finca de tres cuartos de sembradura, primera calidad, dividida con pared que va al Carballo; libre de pensión.

6.^a Otra de día y medio en las Telleras, buena calidad, no tiene pensión, con pared y camino que va á Arnado.

7.^a Un día y cuarto en el Gumio de Villadún, buena clase; es libre de pensión.

8.^a Otra finca de un día de aradura en los Veyales, libre de pensión.

De lo ex puesto, para tratar en la misma casa de la calle Donlebún de Figueras.

Imprenta del CASTROPOL.

Taller de Fotografía
DE
ENRIQUE MURIAS JONTE
4—CALLE DEL CAMPO—4
Castropol

Á LOS AUTOMOVILISTAS

Se vende un magnífico coche, 12 Hp. De Dión-Bouton, modelo 1906, radiador moderno, Carrocería Double-Phaeton con entradas laterales, en inmejorables condiciones.

Para informes dirigirse á D. Victoriano F. Balsera, de Avilés.

LA AMÉRICA

ASTRRIA, CAMISERÍA

COMERCIO DE NOVEDADES

Vega de Ribadeo

Vice-Consulado del Uruguay

A CARGO DE

D. Baldomero Pérez y Martínez

— TAPIA —

Comprende la demarcación siguiente: Parte occidental de Asturias, partidos de Castropol, Luarca, Tineo y Cangas de Tineo. En la provincia de Lugo, Ribadeo, Mondoñedo y Vivero.

Compañía de "ASSURANCES GÉNÉRALES"
CONTRA INCENDIOS
Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819



Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez
Paz, 2.—RIBADEO

Enrique Lehmann
— MADRID —

Trilladoras á brazo y á malacate, las más ligeras de tracción y de construcción sólida y fuerte.

Segadoras, Guadañadoras «Adriance», Gradas, Desterranadoras, Arados, Rastrillos, y toda clase de Máquinas agrícolas.

Pedir catálogo y precios al agente exclusivo

José Ramón Fernández

MOLDES.—CASTROPOL

EL BUEN GUSTO

CONFITERÍA Y PASTELERÍA

Ramón Fernández de Ocal
CASTROPOL

Se hacen toda clase de encargos para bodas y bautizos. Prontitud, esmero y economía. Especialidad en tartas, ramilletes, tartas montadas, postelones de todas clases, dalias, huevos reales, huevos moles, vizcochones y manguitos de todos precios y tamaños, troncos americanos, tocinos del cielo, huevos hilados y todo lo concerniente al ramo de Confitería.

Ricas piñas de la Habana, dulce rallado de toda clase de frutas del país y conservas de varias clases.

Vinos de mesa y licores de las más acreditadas marcas.

GRANDES TALLERES

DE

EBANISTERÍA, TAPICERÍA Y MÁRMOLES

DE

Manuel Loza

LUARCA (Asturias)

Este acreditado establecimiento, montado á la altura de los principales en su clase, su encarga de amueblar toda clase de habitaciones, desde la más suntuosa á la más modesta, á precios económicos.

También se trabaja el mármol para ebanistería á precios excesivamente baratos.

Para trabajos de cementerio proporcionamos proyectos y presupuestos gratis.

COCINAS ECONÓMICAS

Las mejores son las de Sagarduy de Bilbao, que vende en comisión José Alvarez, de Tapia.

VILLAR Y COMPAÑÍA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES:

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general. Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables del mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincenal entre Nuew York, Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla, de Santo Domingo y los de Cuba,

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

B. Fernández & Compañía

— HABANA —

COMERCiantES EN GENERAL

Importadores y almacenistas de comestibles

y provisiones de todas clases y procedencias

SOLICITAMOS

consignaciones de productos españoles pues contamos con personal idóneo para su venta en LA LONJA DE COMERCIO de esta Ciudad, así como con buenas relaciones comerciales en todo el territorio de esta República.

Cable: «Berfernán»—Correo: Apartado, 96

Calle Inquisidor 38-HABANA-República de Cuba